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1. Xomorenu mack 1, Mace m ¥ nonynpeanuka R, koTpika ce Ges KIH3ama 1o XOPH3OHTATHO] TIOING3H (CIBKA
1). 3a uenTap jcka 1 je Be3aHO HEHCTErSBHBO YKe Koje je mpeBauero IIPEKO XOMOTEHOT JHCKa 2, Mace m
TONMYNpETHAKA R , a 3aTHM Be3aHO 38 HEMOMWYHY TauKy. 3a LEHTap [IHCKA 2 HEMCTErTSHBHM YXKETOM BE3aHO je
Teno 3 Mace m . Kpak orniopa xotpibamy mucka | mo nopnosu je k = 0.1R . OnpenuTu HETEH3MTET MOMeNTa M
7ia 64 ce Tevto 3 KpeTano KOHCTAHTHIM yOp3ameM HHTEH3HTETA g , CMEpa HABMIIE.

2. Ler AB, zanemapmuBe Mace, kpelie ce y BeptukanHoj parmu. Kpajem B, nes Jje me3ana 3rn06HO 3a KiIM3aY
Koju ce kpehe Xy XOpH3OHTANHE NPABOIHHHjcKe BohHIle KOHCTAHTHAM yBpaameM a g =2g (cmmxa 2). 3axon
TpoMere yTia je @ = @f . Kpos uer Moxe 1a ce xpehie kyrmiama M Mace m. Y noderHoM TPeHYTKY Kyrimma je
Guwna y nonoxajy -B w umana nowetHy penarueny Gpsumy Vg =g/(2a)). Onpenury xoHa9IHy jeAHAYHUHY
PENaTHBHOT KpeTawa KyIJHIE Y OfHOCcy Ha nes (& =§(t)), Kao ¥ YKYNHY peakiijy Bede y yHKumjH of
BpeMeHa.

3. Marepujammu cacreM (cimka 3) cacToju ce o Tena 1, Mace m W mWcka 2, Mace M u nonynpeynnka R .
Ha puck nemyje ciper momenTa unrersurera M . Llenrap mucka BeaaH je ompyrom KPYTOCTH €, YHjH je JpyTH
Kpaj Be3aH 3a HETIOKPETHY paBaH. AKO ce JHCK 0 TeNy KOTpJsa Ge3 MpOKIHIaRama, & CHCTEM kpelie no rnatkoj
CIpPMOj paBHM HaruGHOr yrma 45°, HanucaTy AMQEpEHLMATHE jelHAYMHE KPETamha CHCTEMA 3a 3ajaTe
reHepalnHcaHe koopauHarte. ¥ nonoxajy x = ¥ =0 onpyra je HenanpernyTa.
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Mehanika 3 @ grupa © Sistem u vertikalnoj ravni &ine: tereti M, mase m, ue zanemarljive mase, koaksijaini disk A

polupre¢nika: R, 2R, mase m i kraka inercije i=R¥?2, disk 0 mase m polupretnika 3R, letve BC mase m i duZine L. Veze u tatkama A,
0 su zglobne, izmedu clemenata sistema nema proktizavanja. Na letvu dejstvuje horizontalna sila F=3mg. Odrediti: 1) ubrzanje tereta
M. 2} silu u uZetu i silu izmedy letve BC i diska 0.

@ Teret C, mase m, m—1 (Kg) koji je oprugom krutosti ¢, c=9 (N/m) vezan za tacku D {kuéista) krece se po idelano glatkom
kucidtu. Opruga je nenapregnuta kada je £=0 (koordinatna osa OF je vezana za kuéiste). Diskovi, polupretnika R, kotrljaju se bez
klizanja po horizontalnoj podlozi. Za centre diskova vezano je zglobovima: A. B kuéidte DE. Centri diskova kredu se po zakonu
x=sin(3t). U potetnom trenutku =0, sistem je bio u miru, £(0)=0. Mase diskova i kuéiita zanemariti. Odrediti: 1) diferencijalnu
jednadinu relatwnog kretanja tereta C, 2) konaénu jednatinu relativnog kretanja tereta C: £ (1)=7

@ Sistem je u vertikalnoj ravni (0xy je inercijalni sistem), sastoji se iz: dva Stapa (svaki je mase m) OA. EB (0DA=EB=R).
Lvadratnog rama kucista ABCD mase m. stranica (spoljna R, unutradnja h). tereta M mase m (koji moze da se kreée unutar kucista) i
dve opruge krutosti ¢ (bez mase). Veze u tatkama 0. E, A, B su zglobne. U pogetnom trenutku £,=0 sistem je mirovao, e(0)=q,,
£,=0. opruge su tada bile nenapregnute. Za date generalisane koordinate ¢, £ odrediti: a) diferencijalne jednacine kretanja. b) u
lincarnom slucaju. g=ef\(t). E=efit), € je beskonagno mala, sing~@. cos@~1, konatne jednadine kretanja.
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MEHANIKA 3

MEX 210-0799
20. septembar 2018.

1. Mehani¢ki sistem prikazan na slici, koji se nalazi
u vertikalnoj ravni, &ini laki $tap O4 koji je
zavaren za laki jednakokraki trouga u tacki 4 u
¢ijim temenima se nalaze tri materijalne tatke A4,
B i D masa m, 2m i 2m respektivno. U tatki O

Stap O4 zglobno je vezan, dok je <BAD=120".
U podetnom trenutku 4y =0 mehaniéki sistem je

mirovao, pri éemu je $tap OA gradio ugao od 60°
(qp(to) = 60°) sa osom Oy datog koordinatnog
sistema, koja je usmerena vertikalno nanize. Dato
je: AB=AD=R,04=R/?2. Odrediti: 1) ugaono
ubrzanje $tapa OA u funkciji ugla ¢, 2) reakcije u

e ——

Y

osloncu O u trenutku # kada 3tap O4 zauzima verikalan poloZaj @(Il ) =0.

2. Disk polupretnika R obrée se u horizontalnoj ravni
oko vertikalne ose A4z ugaonom brzinom
konstantnog intenziteta wy. DuZ kanala koji je
urezan u disk (ugao izmedju dijametra 4B i ose
kanala je 30°) moZe da klizi bez trenja tatka M
mase m koja je oprugom krutosti ¢ = Smwg vezana
za obodnu tatku O diska, pri &mu je duZina
nenapregnute opruge fp =R/5. Ako je u potetnom
trenutku /=0 tatka M  bila u poloZaju

OM; =R/8 u relativnom miru u odnosu na disk,

odrediti: a) konaénu jednaginu relativnog kretanja tatke M u odnosu na pokretnu koordinatnu
osu O¢ koja je vezana za kanal diska sa koordinatnim pocetkom u tacki 0, 2) Koriolisovu silu u
funkciji vremena.

3. Mehani¢ki sistem prikazan na slici, koji se
nalazi u vertikalnoj ravni, sastoji se od
platforme X mase m i nagiba a=30°,
homogenih diskova B, C, D i E jednakih
polupre¢nika R i masa m, kao i tereta 4 mase m.
Diskovi C, D i E kotrljaju se bez klizanja. Na
disk D dejstvuje spreg sila momenta M=4mgR, g
dok u sredistu diska E dejstvuje sila F=2mg &iji N\ Amf
je pravac horizontalan, smerova prikazanih na
slici. U taki B veza je zglobna. Odrediti u
odnosu na date generalisane koordinate x
(apsolutna) i y (relativna): 1) diferencijalne
jednadine kretanja, 2) generalisana ubrzanja.
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MEHANIKA 3

MEX 210-0799
14. jun 2018.

1. Mehanicki sistem prikazan na slici, koji se
nalazi u vertikalnoj ravni, sastoji se od: y

dva tereta B i D (jednakih masa m) spojeni

lakim neistegljivim uZetom, lakog S$tapa Q

duzine / koji je u tacki A ukle$ten, kao i X

diska C (polupreénika R i mase m) koji je j

zglobno vezan za kraj lakog $tapa. Teret B

kree se po lakom S3tapu, pri ¢emu je

koeficijent trenja klizanja w=1/2. U

pocetnom trenutku 7o =0 teret B nalazio se na polovini lakog §tapa u stanju mirovanja. Odrediti:
1) ubrzanje tereta B, 2) sile u uZetu, 3) reakciju veze u ukledtenju 4.

. Po horizontalnoj tetivi 40B diska polupreénika R=0,5m,
koji se nalazi u vertikalnoj ravni, krece se kuglica M mase
m=0,5kg. Na kuglicu dejstvuje elasti¢na sila proporcionalna
rastojanju kuglice M do centra diska C, sa smerom ka
centru C (koeficijent proporcionalnosti je c=25/2 N/m). Pri
kretanju kuglice javlja se sila otpora proporcionalna prvom
stepenu brzine sa koeficijentom proporcionalnosti b=4
Ns/m. Normalno rastojanje tetive do centra diska je
L=0,3m. Ako je kuglici M u poéetnom trenutku, dok se
nalazila u krajnjem desnom poloZaju M,, prikazanog na
slici, saopitena poetna brzina intenziteta V,=0,4 m/s u
smeru ose Oy, odrediti: 1) zakon kretanja kuglice M, 2)
vreme posle koga ¢e kuglica M prvi put proéi kroz poloZaj ravnoteze.

. Mehani¢ki sistem prikazan na slici, koji se

nalazi u vertikalnoj ravni, sastoji se od: tela A4

(mase m) koje se krece po horizontalnoj glatkoj

podlozi, dva diska B i C (jednakih masa m i
polupreénika R), kao i tereta D (mase m) koji

se nalazi na kraju lakog neistegljivog uZeta. Na
telo 4 dejstvuje horizontalna sila konstantnog -
intenziteta F =2mg, dok na disk B dejstvuje 77777777777 TIITITIITIT

spreg sila mometa M =mgR, smerova M= ng F=2 mg

prikazanih na slici. U tatkama B i C veze su zglobne. Odrediti: 1) za date generalisane
koordinate ¢ =x i g, = y diferencijalne jednatine kretanja, 2) ubrzanije tela 4 i tereta D, 3) sile
u uzetu u presecima [-112-2.
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Mehanika 3 grupao
0 Sistem &ine laki $tapovi 11 2, disk 3 (polupreénika R, mase 3m) i teg 4 mase m. Pravac OB i osa Cz oko koje rotira
disk su horizontalni. Na disk je namotano lako uZe, kojim se, usred dejstva momenta (sprega sila) M=2mgR, podiZe teg 4.
Odrediti: 1) Moment kolidine kretanja sistema Le,=?  2) Moment sila Mc,=? 3) ugaono ubrzanje diska 4) silu u $tapu 1.

@ Disk, polupreénika R, kotrlja se bez klizanja u vertikalnoj ravni po horizontalnoj podlozi konstantnom ugaonom
brzinom o=lo U disku je du? dijametra izdubljen kanal po kome moZe da se kreée materijalna tatka M, mase m. Unutar

R
kanala na tatku M dejstvaje priviadna sila F =10me>OM (centar privladenja je u 0). U podetnom trenutku (,=0, kada je kanal
bio u praven vertikale tadki M (koja se nalazila u sredi¥tu diska O) saop3tena je pogetna brzina V, (n odnosu na disk). Odrediti
konaénu jedna&inu kretanja tacke M (u odnosu na Ox osu vezanu za kanal). Veze su idealne, ¢(0)=0.
@ Sistem moze da se kreée u vertikalnoj ravni. Sistem &ine koaksijalni disk polupreénika R, 2R, mase m i polupredmka
inercije i,=RV3, horizontalni $tapovi I i II, masa m; i m,. Izmedu $tapova i diska nema proklizavanja. Stapove I 1 I povezuje
(posredstvom lakih koturova A, B i C) neistegljivo lako uZe. Za centar kotura C vezan je teret D mase mp=4m. Odrediti u
odnosu na date generalisanc koordinate: a) diferencijalne jednagine kretanja, b) ugaono ubrzanje DiSKA  Gko je m= = i

o Am
mg—T.

Mehanika 3 grupa@

@ Sistem &ine laki §tapovi 1 i 2, disk 3 (polupregnika R, mase 3m) i teg 4 mase m. Pravac OB i osa Cz oko koje rotira
disk su horizontalni, Na disk je namotano lako uze, kojim se, usred dejstva momenta (sprega sila) M=2mgR, podiZe teg 4.
Odrediti: 1) Moment koli¢ine kretanja sistema Le,=?  2) Moment sila Mc,=? 3) ugaono ubrzanje diska 4} silu u Stapu 2.
@ Disk, polupreénika R, kotrlja se bez klizanja u vertikalnoj ravni po horizontalngj podlozi konstantnom ugaonom
brzinom __V,.U disku je duZ dijametra izdubljen kanal po kome moZe da se kre¢e materijalna tatka M, mase m. Unutar

R
kanala na tacku M dejstvuje privladna sila F =10m@>0OM (centar privladenia je u O). U poCetnom trenutku 1,=0, kada je kanal
bio u pravcu vertikale tacki M (koja sc nalazila u sredi$tu diska Q) saopstena je podetna brzina V, (u odnosu na disk). Odrediti
kona&nu jednaginu kretanja tatke M (u odnosu na 0x osu vezanu za kanal). Veze su idealne, ¢(0)=0.
Q@ Sistem moZe da se kreée u vertikalnoj ravni. Sistem &ine koaksijalni disk polupreénika R, 2R, mase m i polupre€nika
inercije i.=R+/3, horizontalni &apovi I i 11, masa m, i m,. Izmedu §tapova i diska nema proklizavanja. Stapove I i I povezuje
(posredstvom lakih koturova A, B i C) neistegljivo lako uZe. Za centar kotura C vezan je teret D mase mp=4m. Odrediti u

odnosu na date generalisane koordinate: a) diferencijalne jednadine kretanja, b) ugaono ubrzanje DISKA  ako je my= 3 4

. 4m
mz—-T.
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